

中国石油大学 学生工作简报

2012年第1期

总第228期

2015年2月29日

本期要目

◆热点评论

“微时代”的大学生思想政治教育

◆他山之石

华东理工创新七种“实践育人”模式提高学生素质

◆学工新闻

学校召开新学期学生工作会

◆院部风采

地学院学习贯彻学校学生工作会要点

石工学院研讨新学期学生工作

化工学院召开新学期学生工作研讨会

机电学院召开新学期学生工作会议

信控学院部署新学期学生工作

储建学院召开新学期学生工作会

计通学院召开新学期学生工作会议

经管学院召开新学期学生工作会议

理学院新学期研讨会开启学生工作新篇章

文学院召开新学期学生工作会议

◆简讯 12 条

编辑：中国石油大学党委学生工作部（处）

电话：0532—86983113

E-mail: chenxi@upc.edu.cn

电子版：<http://csun.upc.edu.cn/xsgzjb.asp>

◆热点评论

“微时代”的大学生思想政治教育

作者：陈跃 伍玉松 来源：《光明日报》 02月26日

微博开辟了信息传播的新时代，标志着个人互联网时代的到来。在信息爆炸的今天，对于高校思想政治工作而言，微博无疑是一把双刃剑。因此，帮助大学生在互联网上趋利避害，是高校思想政治教育工作者面对的紧迫课题。

微博时代高校思想政治教育面临的挑战

（一）微博传播时间上的即时性对高校思想政治教育提出的新挑战

当前微博成为所有社会化媒体中，最为即时性的信息传播平台。任何一个人，都可以利用微博来实时传递自己身边的第一手信息，这也直接颠覆了过去由主流媒体主导传播的格局。正是这种强大的功能，迎合了青年人的广泛需求，青年人在“微博”里寻求彰显自我的同时更有可能不加辨别地去接受错误思潮。此时，思想政治教育工作者的尴尬是，其所讲授的东西年青人也许早就知道，而年青人嘴里蹦出的新名词和新鲜事却可能是其闻所未闻的。因此，微博传播时间上的即时性无疑是“微博”给思想政治教育工作者带来的新课题。

（二）微博传播内容的碎片化对高校思想政治教育提出的新挑战

微博作为一种新兴媒介，信息的传播也更加碎片化。基于“单一性”特征和140个字符的限制，微博客所生产、传播表达的信息，多数是个人琐碎的生活细节，或新闻、事态的滚动进展，每一条单独的内容，都只能表达有限的信息。基于微博语言的碎片化，网络信息的内容与教育者所传输的信息不同甚至截然相反的现象将非常普遍，这可能会引起年青人思想上的疑惑、混乱以至逆反。

（三）微博传播方式的裂变化对高校思想政治教育提出的新挑战

微博作为一种新的信息传播形态，它是一种裂变式传播，这样的传播方式被有的人形象地比喻成病毒式传播：一个人传给一群人，那群人中的每一个人又可以传给另外一群人。这样的传播特点，激发了人们的表达欲望。重大事件发生时，一些别有用心者常常以微博为平台，刻意夸大，甚至捏造虚

假消息，混淆视听，并迅速传播。这些不真实、不健康的消息严重影响了互联网环境。因此，如何规范和监管微博信息，阻止网络谣言的迅速传播，让它们既有利于人们交流信息，又能确保信息的真实性，尤其是值得高校及管理者长期思考和探索的现实课题。

应对微时代高校思想政治教育的策略

正如互联网趋势研究者谢尔·以色列在其新书《微博力》写到的，“我们正处在一个转换的时代——一个全新的交流时代正在代替老朽的、运转不灵的传播时代。在这个由微博推动的、正在到来的交流时代，如果我们还没能跟上它的脚步，那么就可能会被这个时代所抛弃”。因此，作为高校思想政治教育工作者，必须紧跟时代发展步伐，增强思想政治教育的时效性和针对性。

（一）创新思想政治教育模式，增强思想政治教育的人文性

在“微时代”，人的个性将得到更加深入和全面的彰显，因此，创新思想政治教育模式，增强思想政治教育的人文性是加强当前思想政治教育的现实需要。

——以健康校园网络文化教育人。信息网络技术拓展了思想政治工作的空间和渠道，有助于快捷、准确地了解师生的思想情绪和他们关心的热点问题，增进相互沟通。因此，高度重视和充分运用信息网络技术开展思想政治工作，用正确、积极、健康的思想、文化和信息占领网络这个阵地，通过优化师资力量、丰富网站内容、创新活动形式，增强校园网络文化的吸引力和感染力，让学生在潜移默化中受教育，以弘扬健康向上的网络文化提高学生自身的抵抗力和免疫力。

——以解决学生实际问题关爱人。作为高校思想政治教育工作者，在日常的管理工作中，要把广大学生当亲人。思想政治教育要注重人文关怀，充分尊重学生的能动性、自主性和自觉性，想学生之所想，急学生之所急，身体力行为学生解决最关心、最直接、最现实的问题，平等地对待每一个学生，真正成为学生思想上的“知情人”，心灵上的“知心人”，和生活中的“贴心人”。只有把学生当亲人，学生才会把你当亲人。

（二）提高信息的监管力，增强思想政治教育的科学性

——以洞察力呈现真实性。在微时代，做好大学生的思想政治教育工作，除了要始终坚持思想政治教育的主渠道和主阵地之外，还要加强对校园网络文化的监管，及时关注学生的思想动态，及时掌握大学生思想中的热点问题，提高信息的敏锐度和洞察力，发现问题及时解决，对“微博”中青年人表现出来的思想动态及时进行疏导，防微杜渐，从而真正起到思想政治教育工作引导潮流的功效。

——以监督力实现可控性。面对海量信息，高校可以通过建立“微博”平台，选拔培养一支以学生工作教师为骨干的专兼职微博客信息员队伍，具体负责微博客平台的日常管理与运行，对微博客平台的运行管理、安全保障、信息发布审核程序等实施严格管理，确保微博客平台正常、安全、有效运行。

总之，随着“微博”及其他网络平台的深入发展，高校思想政治教育工作者应保持思想和行动上的与时俱进，利用“微博”等网络平台做好引导和教育工作，切实提高广大大学生的认识水平和能力，充分利用好“微博”等网络服务平台，探索出一条有效的管理新模式，提出更多的解决办法，促进思想政治教育工作健康、和谐发展。（作者单位：西南大学）

◆他山之石

华东理工创新七种"实践育人"模式提高学生素质

来源：教育部网站 01月04号

实践育人是新形势下教育方式的创新与发展，这一理念对于探讨培养什么样的人、怎样培养人的问题具有重要的时代价值。华东理工大学以培养创新型人才为目标，着力培养学生的创新意识，提高实践能力，构建了内容丰富、点面结合、全方位、多途径的实践育人模式。

一是多层次展开，深入推进引领型实践。以各类理想信念教育活动、重大节日和热点的主题教育活动、思想政治素质教育活动、各级党校教育、大学生党员的党性实践锻炼等为载体，培育大学生正确的信仰观，为大学生树立正确的思想导向，增强大学生责任感和使命感，全面提升大学生思想道德修养。如，学校组织来自地震灾区的延考生“自编、自导、自演”舞台剧《延考生》；以庆祝新中国成立六十周年、纪念建党九十周年等主题为契机，开展精彩纷呈活动；紧扣时代主题，马克思主义学院创新性的开展思想政治理论课教学活动；有序开展初、中、高三级党校教育、建立“十大机制”、在奉贤校区建立党员服务站等。

二是勇于探索创新，大力开展教学型实践。以课堂教学实践活动（课堂讨论、主题论坛、技能型竞赛、模拟活动等）、专业实习见习活动、社会调查活动等为载体，提升大学生专业发展能力，促进专业知识吸收与转化。“思想道德修养与法律基础”课程“2+1”德育教学新模式（即2节理论课加1节实践性教学课），广受学生欢迎；思想政治理论课推行的“实践教学”新方法，受到教育部思想政治理论课教学指导委员会首席专家的高度评价；同时，在各类全国、国际性大学生竞赛项目中，学生频频获奖，在“2011年全国趣味化学实验大赛”中，“水中写字”项目斩获一等奖；在第六届全国“飞思卡尔”杯智能汽车竞赛中，Drift队获得一等奖。

三是开拓社会资源，认真组织服务型实践。以各种大型志愿服务、社区科普服务、公益服务活动等为载体，培育大学生奉献精神和服务意识，提升大学生的精神境界，丰富大学生业余生活，增加大学生学习机会，促进大学生全面发展。第一，华东理工大学充分利用重大国际赛事资源，组织大型赛事志愿者。先后组织北京奥运会志愿者40人、上海世博会志愿者3583人及世游赛志愿者85人，参加志愿服务。第二，学校积极组建“科学商店”，大力开展社区科普服务活动。重点建设资源环境服务部、节能技术服务部、药物健康服务部、计算机网络服务部、大众化学服务部、投资理财服务部、食品营养与安全服务部、材料与生活服务部等8个服务部，服务活动覆盖到上海市五个区县。几年来，开展专题服务活动五十余场，参与服务的学生志愿者达到3000多人次，受益居民达到5万多人。第三，学校长期坚持公益服务活动。各级团组织与近十个民工子弟学校结对帮扶；建立公益服务活动实践基地20余个；红十字志愿者近1000名；中华骨髓库志愿者3000余名；每年组织大量志愿者参加预防艾滋病“青春红丝带”活动。

四是促进学生素质发展，坚持开展认知型实践。以各种社会考察调研活动、文化艺术类实践活动等为载体，增强大学生认知能力，提升大学生文化内涵，陶冶大学生道德情操，促进大学生素质发展。学校每年寒暑假组织几百支社会实践团队，赶赴全国绝大多数地区，开展文化卫生科技三下乡活动，进行各种社会调研；每年引进数十场“高雅艺术进校园”演出，举办各类讲座，丰富学生精神生活。2011年，学校组织了第三届“知行杯”大学生社会实践大赛并重点组织了20支团队共152人，紧密围绕“给力‘十二五’，创新我先行”主题，从创新驱动、转型发展，从城市管理的五个方面入手开展了丰富的活动。

五是完善组织机制，重点开展创新型实践。以各类科技创新活动，大学生创业活动等为载体，提高大学生科学精神和创新能力，培养大学生科学精神，变革大学生学习方法，塑造大学生意志品质。学校先后成功组织了10届USRP大学生创新实践活动，仅第九、十届两届USRP活动，学校就立项课题1399个，参与学生3997名，共评选出127篇优秀学术论文。学校在“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛中多次获得好成绩。学校构建的“在全面工程教育背景下的创业教育”和“基于CSSO的工科大学全程创业教育”的新模式，保障了创业教育目标的全面实施，

六是加速学生社会化进程，努力推进职业型实践。以各类勤工助学活动、就业见习活动、挂职锻炼等为载体，训练大学生工作能力，积累大学生工作经验，加速大学生社会化进程，谋求大学生学业和职业共同发展。学校成立勤工助学实业集团使学生在勤工助学岗位上得到了历练；2009年以来，学校与200多家企业合作建立的大学生就业见习基地，为学生就业见习提供了更广阔的舞台。每年暑期，学校组织本科生和硕士生学生党员、骨干到各级政府、街道、企事业单位参加上海市高校优秀大学生暑期挂职锻炼。

七是提高学生“三自”能力，不断探索自治型实践。以高校各种学生组织、学生生活园区、各类网络虚拟社区等为载体，提升大学生综合素质，提高大学生自我管理能力，增强大学生自我管理意识，促进大学生个性发展。学校每年举办一次学生代表大会，发挥学生自治作用，鼓励学生参与民主管理；奉贤新校区启用后，学校在新校区建立家庭式、自治式、身心式和书院式的学生自我管理新模式，成立“楼管会”等八个学生民主管理委员会等新的学生自治组织，培养学生教育主体意识和能力，引导学生自我教育、自我管理、自我服务；学生论坛梅陇客栈工作室从栈长到版主均由学生担任，实现学生在虚拟社区的自我管理。

◆学工新闻

学校召开新学期学生工作会

2月22日，石大召开学生工作会，部署新学期学生工作。会上，党委学生工作部、党委研究生工作部、学生就业指导中心、武装部、团委通报了本学期的工作计划及各项要点。王勇出席会议并对新学期学生工作提出要求。

王勇指出，在全体工作人员的共同努力下，2011年我校学生工作取得了突出的成绩。新学期学生工作将继续围绕学校中心工作，坚持育人为本，努力提高学生培养质量，推动学校内涵式发展。他提出要下大力气加强四种能力的建设和培养：一是下大力气提高学生管理团队的工作能力。要做好学生管理团队的学习、培训和培养，加强日常工作的沟通、研究，加强院部、学校之间的交流，加强工作绩效的考核评价，提高工作水平；二是下大力气培育学生的综合能力，特别是交流能力和动手能力，要进一步加强心理健康、就业指导和军事理论三项课程的培育及完善；三是下大力气培养学生的创新能力。要进一步做好创新工程建设，扩大国际交流，提高专利申请和高水平论文发表数量；四是下大力气增强学生的就业竞争力。要继续优化就业结构，提升就业质量，提高就业指导水平，加大对特殊困难学生的扶持，增强创业能力，深化实践性教学。

最后，王勇强调学生安全工作要常抓不懈，切实保障学生的宿舍安全、饮食安全、交通安全和实验室安全。（学工部 陈熙 胡晓波）

◆院部风采

地学院学习贯彻学校学生工作会要点

2月23日，地学院召开学生工作会议，传达学习学生工作相关部门2012年工作要点。会议由学院党委副书记张万春主持，全体专兼职辅导员及学生助理参加了会议。

首先，张万春带领与会人员认真学习了学校学生工作会的相关材料，对各部门今年的重点工作进行了逐条解读，并结合学院自身实际进行了相关部署。随后，张万春向与会人员传达了学校党委副书记王勇在学生工作会上的讲话精神，号召全体辅导员坚持以校长山红红提出的“三个坚定”和教育部巡视组提出的“三个转变”为指导，重视学生干部队伍建设，加强学生工作队伍四种能力的培养，引导学生全面发展。

最后，张万春向大家提出了七点要求：一要增强工作责任；二要增强工作执行力，讲究工作方法；三要做到分工负责、互相支持、形成合力；四要加强学习，提高业务能力；五要注重宣传；六要加强安全教育；七要注重工作纪律，合理利用网络，有目的地开展学习和研究。（地学院 郑珊珊）

石工学院研讨新学期学生工作

2月13日，石工学院召开学生工作研讨会。会议由党委副书记王林主持，部分院领导、教师、学生代表及全体辅导员参加会议。

会议的主要内容包括：推动“良师益友”系列活动开展，全力构建全员育人教育格局；拓宽学生国际化视野，提高人才发展层次；提高学生自主性，实现自我教育、自我管理；加强学风建设，营造浓厚的学习氛围。研讨会指出，要引导学生努力追逐人生理想；要完善学生社团运作机制；要完善丰富非常“1+6”活动和“与教授有约”活动形式；要严格管理，明确学风导向坐标。研讨会强调要发挥各路育人力量，优化育人机制，促进学生成长成才。

据了解，新学期石工学院学生工作将继续落实关爱学生、以学生为本的教育管理理念，全面推进全员育人、全方位育人和全过程育人，推动学生工作的内涵式发展。（石工学院 毛剑）

化工学院召开新学期学生工作研讨会

2月16日，化工学院召开新学期学生工作研讨会，院党委副书记戴永胜主持会议并讲话。全体辅导员老师参加了本次会议。

戴书记首先就新学期学生工作提出了几点要求：一是在掌握学生返校情况的基础上切实关注在外实习、见习学生的情况。二是密切关注特殊群体学生。三是继续坚持以学风建设为中心，做好欠学分学生、留级学生的教育管理工作。定期深入学生课堂和宿舍，了解掌握学生情况，注重心理健康教育。四是积极开展党建工作，严格党员发展程序，加强党员监督和管理。

同时，戴书记指出本学期的工作重点：第一，积极组织开展2012年校运会春训工作。第二，加强新闻宣传工作。第三，加强文化建设。研讨会上，各年级辅导员也就本年级学生工作的计划和重点做了汇报和交流，在做好常规工作的同时突出抓好学生工作亮点，扎实开展好化院各项学生工作。（化工学院 杨一帆）

机电学院召开新学期学生工作会议

为了扎实推进新学期各项学生工作的开展，加强学生工作的针对性，2月13日，机电学院召开新学期学生工作会议。会议由学院党委副书记董发广主持，全体专兼职辅导员参加了会议。

会上，董发广总结了上一年度学院的学生工作，肯定了过去一年在学生工作中取得的成绩，同时也指出了暴露出来的问题，并与各位辅导员老师探讨了解决方法。随后，董发广部署了新学期的学生工作，要求大家继续做好汇总学生报到情况等常规性工作，狠抓优良学风建设等重点工作，同时强调善于向校内外优秀的辅导员学习，在做好就业指导工作的前提下，积极引导学生考研和出国深造。

据悉，此次会议还对各位辅导员在学院中的具体分工做了调整，以期实现个人素质的全面发展，并培

养出前后衔接的工作梯队。（机电学院 杨安）

信控学院部署新学期学生工作

2月20日，信控学院召开新学期学生工作会议。本次会议由党委副书记付罡主持，学院全体辅导员和各学生团体主要负责人参加会议。

会议首先回顾总结了上学期的工作成绩和经验，提出要充分利用主题教育实践活动先进单位的契机，开展以党建工作为重点的学生思想政治教育工作，贯彻落实好“四航工程”，在学风建设取得阶段性成效的基础上继续努力争取获得更好的成绩。

会议确定了2012年学生工作的基本思路和重点：突出思想政治教育工作主线，加强学生干部和党员队伍的建设，进一步完善学风建设质量保障机制建设，推进先进示范工程，实施创优工程和品牌建设。会议还提出了“向科学管理要效益、向制度建设要保障、向内涵发展要思路、向特色创新要措施”的工作理念，倡导全体学生工作者要把这种工作理念落实在新学年的具体工作事宜之中。（信控学院 胡煜）

储建学院召开新学期学生工作会议

2月17日，储建学院学生工作组召开学院新学期工作会，会议由学院党委副书记张炜主持，学院全体学生工作工作者参加了本次会议。

首先，张炜向学院全体辅导员传达了学校新学期工作会的会议精神，并带领大家一起认真学习了校党委书记刘珂、校长山红红的会议讲话内容。

随后，张炜就上学期学生工作进行了简要总结和评价，并提出新学期工作重点及要求：一是加强学生工作队伍建设，互帮互助，促进学习，打造一支“高效、团结、学习型”的工作队伍；二是狠抓学风建设，尤其是做好与考研、出国、创业等方面的结合工作；三是继续落实五大支持系统，在扶助弱势群体的同时，也要充分利用导师等各方面的力量培养优秀学生，树立先进典型；四是党建团建工作要进一步加强，用实际行动迎接十八大的顺利召开。（储建学院 毕静）

计通学院召开新学期学生工作会议

近日，计通学院召开学生工作会议。学院党委副书记苏兴、全体辅导员参加了会议。

会议首先从大学生教育、大学生管理、学工队伍建设、就业工作、共青团工作等几个方面简单总结了上学期的工作，并确定了2012年的工作思路、方向及目标。随后苏书记对学生工作队伍提出了新的要求与希望。一是要提高政治素质。辅导员要及时、准确地了解国家、学校、学院的方针政策，不仅要政策的执行者，还要做政策的宣传者。二是要提升演讲能力。作为辅导员，要注重练就好的口才，才能在政策宣讲、师生沟通方面达到好的效果。三是要提高文字水平。辅导员要养成善于思考、善于积累、善于总结的

良好习惯，不断提高文字表达能力。四是要注重教育学、心理学的学习。辅导员在引导学生成长成才的过程中要注重融入教育学与心理学的先进理念。五是要处理好各方面的关系。辅导员工作需要处理好与学校、学院各部门及任课老师之间的关系，最大限度地服务于学生的成长成才。（计通学院 王芳）

经管学院召开新学期学生工作会议

2月17日，经管学院召开新学期学生工作会议。会议由学院党委副书记刘江华主持，学院全体辅导员参加会议。

刘江华副书记在总结上学期学生工作的基础上，指出本年度学院学生工作的重点：一是深化学风建设，加强学生培养；二是加强学生工作培训，转变学生工作方式；三是改善就业结构，提升就业质量；四是探索国际合作，加强对外交流；五是建立激励机制，加强考核交流；六是完善制度建设，深化流程再造。同时，刘书记强调需要抓好六项品牌工作：一、爱心党支部和红研党支部工作要再谱新曲；二、勤工助学工作要喜结硕果；三、队伍建设要续写新篇；四、挑战杯系列比赛要再创辉煌；五、校园文化建设要独树一帜；六、新闻宣传工作要高奏凯歌。

最后，刘书记要求辅导员要围绕“开放发展、和谐发展、内涵发展”这一主题，结合个人职业生涯规划，明确个人发展方向，做到工作有提升，发展有突破，将优势变成强势。（经管学院 石国卿）

理学院新学期研讨会开启学生工作新篇章

新学期伊始，理学院召开学生工作会议。党委副书记李国、孙鹏燕和全体辅导员参加了会议。

会上，李国副书记对全体辅导员提出了新学期工作的六点要求：一是尽快进入工作状态，制定学期和学年工作计划；二是提高执行力，进一步磨练业务技能；三是将学生工作内容科学化，量化考核指标，制定科学合理的评价体系；四是加大调研力度，掌握学生思想动态，增强教育管理实效；五是落实全员育人理念，勤与班主任和任课教师沟通，促进班主任与学生之间的交流；六是群策群力，提炼学生工作指导方针，以先进理念指导工作开展。

孙鹏燕副书记带领大家讨论了《理学院2012年度学生工作计划》，明确本学年的工作思路：依托项目化建设，以学风建设为中心，落实全员育人和全过程育人，进一步推进科技创新工作和就业工作，全面优化育人环境，提升学生人才培养质量，尤其要以学风建设工作为重点。（理学院 赵倩）

文学院召开新学期学生工作会议

2月13日，文学院召开新学期学生工作会议，会议由党委副书记杨武成主持，学院全体辅导员、班主任、学生会、研究生会及各社团负责人参加。

杨书记首先对学生工作的总体思路作了简单介绍，并对11年学生工作进行总结，重点介绍了学生工作

特色工程建设，其中包括“同行共进”凝聚力工程建设、“纵横结合”心理健康教育体系、“争先进位”党员形象工程建设、“推陈出新”新闻工作体系化。随后，杨书记从学生教育管理工作、学风建设、就业工作、共青团工作以及学生工作队伍建设五部分，对新学期学生工作做部署：一要紧扣主题，不断完善机制建设，认真扎实推进“五大支持系统”和“阳光管理”，继续实行“0123456”工作模式和“六级作业规范”；二要多措并举，继续实行优良学风建设月、优良学风建设推进月工程、育人“1234”工程、“从优秀到卓越123计划”等活动，努力打造良好氛围；三要创新思路，拓展市场，就业工作实现“信息化、专业化、全员化、全程化”；四要强化特色，突出亮点，第二课堂创精品、出特色；五要加强管理、重视培养，努力打造一流的学生工作队伍。（文学院 杜文倩）

◆简讯 12 条

1. 2月15日，石工学院启动2012年“非常1+6”活动。（石工学院 毛剑）
2. 2月27日，石工学院2010级召开新学期全体学生党员会议。（石工学院 毛剑）
3. 2月16日，马克思主义学院召开新学期学生工作会议。（马克思主义学院 徐倩）
4. 2月23日，马克思主义学院召开新学期宿舍安全员座谈会。（马克思主义学院 金晓艳）
5. 2月28日，理学院2011级召开班主任工作总结交流及春蚕计划启动座谈会。（理学院 游应红）
6. 近日，经管学院2009级吹响职业发展“集结号”。（经管学院 卢志同 郭同珍）
7. 2月26日，机电学院召开2011级表彰大会。（机电学院 刘云龙 吴磊）
8. 近日，化工学院学习贯彻新学期学生工作会议精神。（化工学院 杨一帆）
9. 2月22日，化工学院学生工作组研讨大学生党建工作。（化工学院 李健）
10. 2月26日，化工学院举行二级党校开学典礼。（化工学院 徐光辉）
11. 近日，地学院多措并举促学生收心。（地学院 孙启龙）
12. 2月23日，储建学院毕业班召开班级党支部书记、班长座谈会。（储建学院 孙明 田猛）